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ЕКОНОМІКА ТА ПРАВО

Функціонування місцевого ринку праці в умовах динамічно мінливої 

економіки міста має бути засноване на тісній взаємодії індивідуумів як 

потенційних працівників, підприємств різних форм власності як по-

тенційних роботодавців, навчальних закладів, центрів зайнятості, орга-

нів місцевого самоврядування як суб’єктів, що формують кількісні і 

якісні характеристики людського і трудового потенціалу міста. Така взає-

модія забезпечить напрацювання спільного рішення щодо визначення 

найбільш перспективних напрямів із досягнення збалансованості міс-

цевого ринку праці.

На практиці суб’єкти місцевого ринку праці діють досить відособ-

лено, впливаючи то на стимулювання попиту, то на стимулювання про-

позиції робочої сили. Така неузгодженість інтересів учасників місцевого 

ринку праці призводить до його незбалансованості і, як наслідок, по-

роджує проблеми у функціонуванні відтворювальної системи міста в ці-

лому. З кожним роком суб’єкти місцевого ринку праці стають більш ви-

могливі до потенційних працівників, при цьому останні, у свою чергу, 

повинні своєчасно реагувати на нові вимоги ринку, щоб залишатися ко-

рисними і конкурентоспроможними, що обумовлює актуальність інте-

граційної взаємодії суб’єктно-об’єктного складу місцевого ринку праці.

Значний внесок у розробку теоретичних і загальнометодологічних проб-

лем державного регулювання економіки перехідного періоду зробили 

вітчизняні й закордонні вчені, зокрема, В. Геєць [1, 2], Р. Колосова, 

А. Колот [3, 4]. Важливі теоретичні, методологічні та практичні питання 

формування ринку праці, закономірностей його функціонування дослі-

джували українські й закордонні економісти С. Бандур, Д. Богиня [5], 

Н. Волгін. Актуальні аспекти регулювання ринку праці та зайнятості на-

селення були предметом досліджень О. Грішнової [4], Л. Лісогор [5, 6], 

В. Петюха, Л. Чижової та ін. Конкретні напрями регулювання ринку 

праці, територіально-галузевого аспекту формування зайнятості роз-

крито у працях В. Буланова [7], І. Гнібіденка, Т. Заяць [8], С. Калініної та 

ін. Разом із тим недостатньо вивченими залишаються питання взаємо-

дії суб’єктів місцевого ринку праці в частині узгодження потреб: ро-

бо тодавців і галузей міської економіки в кадрах; орієнтації вищих на-
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Розглянуто суб’єктно-об’єктний склад учасників використання механізму забезпе-

чен ня збалансованості місцевого ринку праці. Проаналізовано вектори діалогів основ-

них суб’єктів місцевого ринку праці. Визначено, що узгодженості їхніх інтересів можна 

досягти шляхом створення інтеграційного управління.  
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вчальних закладів (ВНЗ) на ті чи інші напрями і 

профілі підготовки; переваг безпо середніх спо-

жи вачів освітніх послуг — індівідів, що реалі зу-

ють власний людський потенціал. Дис баланс 

струк тури попиту і пропозиції на місцевому рин-

ку праці обмежує розвиток відтворювальної сис-

теми міста й негативно позначається на рівні 

життя населення. Подібна постановка пи тання зу-

мовила вибір теми і мету дослідження.

Метою статті є аналіз суб’єктно-об’єкт них 

взаємовідносин учасників використання меха-

нізму забезпечення збалансованості місцевого 

ринку праці (МЗЗМРП).

Розвиток місцевого ринку праці супроводжу-

ється відсутністю збалансованості попиту і про-

позиції на робочу силу, що ускладнює процес 

узгодження інтересів учасників такого ринку. 

У розв’язанні протиріч допоможе механізм за-

безпечення збалансованості місцевого ринку 

пра ці, під яким треба розуміти структурно-взаємо-

пов’язану сукупність правових, соціальних, еко-

номічних, організаційних, управлінських засад 

структурної відповідності попиту і пропозиції ро-

бочої сили в часі. У реалізації механізму беруть 

участь його елементи: суб’єкти, об’єкти, прин ци-

пи, функції, форми, методи та інструменти че-

рез фактори, що впливають на основні складові 

місцевого ринку праці. Найбільший інтерес до 

вза ємодії при реалізації механізму забез пе чен ня 

збалансованості місцевого ринку праці про яв ля-

ють його суб’єкти: працівники, робо то давці (біз-

нес-одиниці), центри зайнятості та при ватні ка-

дрові агентства, ВНЗ, орган виконавчої влади — 

викон ком міськради. 

Рис. 1. Схема інтегративної взаємодії органів місцевого самоврядування, місцевого ринку праці та бізнес-одиниць
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Діалог суб’єктів місцевого ринку праці мож-

на розглянути з позиції двох підходів: при пер-

шому — інтерактивна взаємодія органів міс-

цевого самоврядування, центру зайнятості та 

біз нес-одиниць (підприємств різних форм влас-

ності). Для реалізації шляхів підвищення тру-

дової активності населення необхідно активі-

зувати діяльність місцевих органів влади за до-

помогою розширення їхніх повноважень, а також 

на зміцненні співробітництва і взаємозв’язків 

місцевих органів влади з керівництвом підпри-

ємств при регулюванні місцевої політики зайня-

тості населення. Інтегративна модель взаємодії 

суб’єктів реалізації механізму забезпечення зба-

лансованос ті місцевого ринку праці представ-

лена на рис. 1. У такій взаємодії відсутній орган, 

який спрямовує й координує діяльність не тіль-

ки вказаних суб’єктів, а й включає у процес вза-

ємодії ВНЗ. Такі функції можна покласти на 

Уп равління співробітництва з суб’єктами ринку 

ос вітніх послуг і бізнес-одиниць, який має вер-

тикальні взаємозв’язки з Департаментом праці  

та соціального захисту населення й горизонталь-

ні зв’язки з Управлінням праці. 

Форми та інструменти 
державно-приватного партнерства

Форми Інструменти
Ознаки 

класифікації

Інституційна Альянси Стійке об’єднання де-

кіль кох фірм різних роз-

мірів для виконання кон-

кретного завдання

Консорціуми 

(ос вітньо-

про мислові 

групи)

Добровільні об’єднання 

для вирішення конкрет-

ного завдання

Спільні 

підприємства

Внесок з боку партнера у 

вигляді капіталу, техно-

ло гії або інших активів

Ендаументи Встановлення учасника-

ми спільної орга ні за цій-

но-правової структури

Проектна Гранти Програми фінансування 

окремих студентів, ви-

кла дачів та інших фізич-

них осіб

Освітній 

ваучер

Студентське 

стажування

Договір про співробіт ни-

цтво освітніх закладів і ро-

ботодавців

Довгострокова 

оренда, 

інвести ційні 

контракти

Договори на викорис-

тан ня майна освітніх за-

кладів

Інкубаторські 

програми

Стратегія виживання (між 

ВНЗ і підприємства ми)

Діючи на основі принципів соціального парт-

нерства, безперервності освіти, мережевого прин-

ципу організації міської системи неперервної 

професійної освіти певної галузі, принципу ко-

лективного доступу до ресурсів, принципу са мо-

розвитку, принципу прозорості фінансової діяль-

ності та виконуючи координаційну, об’єд нуючу, 

інформаційну, прогностичну, аналітичну функ-

ції, новий структурний підрозділ залучить біз-

нес у систему освіти. Така інтеграція забезпечить 

реалізацію другого підходу інтегративних зв’яз-

ків між навчальними закладами та бізнес-оди-

ни цями на місцевому ринку праці (рис. 2) че рез 

форми та інструменти державно-при ват но го парт-

нер ства (таблиця).

Модель, зображена на рис. 2, припускає сис-

темне впровадження досягнень науки в реаль-

ний сектор економіки, активізацію інновацій-

ної діяльності підприємств і організацій. Най-

важливішу сферу такої моделі економіки займає 

діяльність вищої школи міста. Роль вищої шко-

ли полягає, насамперед, у сприянні формуван-

ню шляху розвитку економіки міста, тобто в ак-

тивній участі ВНЗ у становленні та розвитку 

міської виробничо-інноваційної системи.

Дані таблиці показують, що державно-при ватне 

партнерство характеризується інституційною та 

проектною формами й реалізується через ін стру-

менти. Найбільше поширення на місцевому рин-

ку праці отримують контрактні форми реалізації 

партнерських відносин, які проявляються в на-

ступному: грантова і стипендіальна підтримка з 

боку підприємницьких структур, фінансування 

підприємцями матеріально-технічної бази ос віт-

ніх закладів. В умовах незбалансованості місце-

вого ринку праці найбільшу увагу необхідно при-

діляти освітнім проектам на підготовку фахівців 

на основі сумісно розроблених з підприємцями 

кваліфі каційних вимог. Інституційна фор ма від-

носин ВНЗ і бізнес-структур не отримала ши-

рокого розвитку.

Всі інструменти взаємодії елементів місцевого 

ринку праці можна систематизувати за такими 

критеріями як спрямованість на підвищення 

якос ті підготовки фахівців за профілем спеціаль-

ності та формування нових спеціальностей. Це 

доз волило створити форми взаємодії з освітні ми 

установами, в яких зацікавлені підприємці.

Варто зазначити, що вищий навчальний заклад 

у сучасних умовах має двоїсту природу. З одного 

боку, провідний ВНЗ або університет є особли-

вою установою та організацією. Він має найви-

щий сумарний інтелект працівників. Його голов-

ними функціями є: збереження культурно-ос-
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віт нього національного потенціалу, підвищення 

рів ня освіченості населення та науково-тех ніч-

ного розвитку країни, відтворення накопичених 

знань і досвіду поколінь. У той же час ВНЗ є 

суб’єктом ринкової економіки, товаровиробни-

ком інтелектуального продукту й освітніх пос луг.

Така подвійність означає, що ВНЗ, будучи скла-

довою частиною економічної системи, і, опо се-

редковано зв’язуючись з матеріальною сфе рою, 

схильний до впливу ринкових змін. Діяльність 

ВНЗ передбачає комплекс організаційних, нау-

кових, технологічних, фінансо вих і комерційних 

заходів, які у своїй сукупності призводять до ін-

новаційних результатів.

Діяльність ВНЗ спрямована на вирішення та-

ких завдань: розвиток і вдосконалення націо-

нальної та регіональної інноваційної системи; 

ефективне й раціональне використання інте-

лектуальних ресурсів ВНЗ, формування стійко-

го інтелектуального потенціалу, здатного іні ці-

ювати та реалізовувати інноваційні проекти різ-

ної складності та спрямованості; комерціалізація 

наукових ідей, оригінальних інноваційних про-

ектів; розширення спектра робочих місць і баз 

практики для студентів, аспірантів на основі 

створення фірм і спільних підприємств, у тому 

числі з ВНЗ інших країн; підвищення рівня під-

приємницької культури і підготовка кваліфі-

кованих кадрів у сфері малого та середнього 

бізнесу.

На місцевому ринку праці, крім нового грав-

ця — ВНЗ, найважливішу роль грає роботода-

вець. Випускники ВНЗ виявилися вкрай затре-

буваним товаром, і представники компаній од-

ноголосно стверджують, що активно залучають 

на роботу молодих фахівців. Це пояснюється 

необхідністю компенсувати природне вибут тя 

досвідчених кадрів. При цьому наймати мо ло дих 

спеціалістів в останні роки почали не тільки 

компанії зі сфери торгівлі, послуг, фінансів, а й 

підприємства реального сектора. Останні знову 

почали залучати молодих фахівців із профільних 

технічних ВНЗ, випускники яких ще недавно 

рідко знаходили собі роботу за фахом. Робото-

давці говорять навіть про конкуренцію між ком-

паніями, які прагнуть взяти на роботу особливо 

здібну молодь.

Однак переважна більшість компаній сьогодні 

не розраховує, що отримана у ВНЗ освіта дозво-

лить молодому фахівцеві негайно включи ти ся в 

роботу. Випускник ВНЗ сприймається ро бото-

дав цями лише як вихідний матеріал для під го-

товки повноцінного фахівця. І така ситуація по-

рушує перед ВНЗ нові завдання. Отримані у ВНЗ 

знання розглядаються компаніями лише як від-

правна точка для подальшого навчання молодо-

го фахівця; все більш важливим фактором при 

оцінюванні потенційного співробітника постає 

його здатність і бажання адаптуватися, вчитися, 

професійно розвиватися.

Рис. 2. Модель взаємодії ринку освітніх послуг, місцевого ринку праці та економіки міста
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Більшість великих компаній розуміє актуаль-

ність даного питання і вже взаємодіє з ВНЗ щодо 

підготовки молодих фахівців. Найбільш масо-

вою моделлю взаємодії є цільова підготовка фа-

хівців, яка фінансується самим майбутнім робо-

тодавцем; у деяких випадках роботодавці і ВНЗ 

спільно розробляють програми, націлені неод-

мінно на задоволення потреб конкретного під-

приємства.

Підприємство і ВНЗ є двома учасниками ос-

вітнього процесу: ВНЗ — виробник, а підприєм-

ство — споживач фахівців. Тому саме від ефек-

тивності зворотного зв’язку між ними залежить 

ступінь відповідності якості підготовки фахівців 

побажанням роботодавця, а отже, і затребува-

ність випускника ВНЗ на виробництві.

Вирішення питання про підготовку потрібних 

економіці фахівців можливе лише за умови тіс-

ної взаємодії навчального закладу і підприємств 

через діяльність Управління співробітництва з 

су б’єктами ВНЗ та бізнес-структур, за рахунок 

якої роботодавець зможе впливати на зміст ос-

вітньої програми і замовляти ексклюзивних фа-

хівців, орієнтованих на конкретне підприємство, 

а ВНЗ — мати полігон, на якому у процесі нав-

чання зможе «випробувати» якість і ступінь під-

готовки своїх студентів (рис. 2). Така взаємодія 

дозволить виявити перспективні напрями діяль-

ності ВНЗ і створити на підприємствах інтелек-

туальний капітал, здатний розробити, а потім і 

реалізувати стратегічний напрям розвитку під-

приємства.

Очевидно, що обидві сторони зацікавлені у 

встановленні тісних контактів. Вони дають мож-

ливість ВНЗ відстежувати мінливі вимоги під-

приємств різних галузей до фахівців і опера тив-

но коригувати освітні програми, що, у свою чергу, 

сприяє підвищенню конкурентоспроможності 

нав чального закладу. При цьому у підприємств 

з’являється можливість, впливаючи на процес 

навчання, отримати фахівців, підготовлених за 

«спеціальним замовленням», і навіть взяти без-

посередню участь в їх підготовці, направляючи 

своїх топ-менеджерів для викладання у ВНЗ.

Якість підготовки фахівців — один з основних 

показників, що визначає конкурентоспромож-

ність вищого навчального закладу, тому пози ці о-

нування ВНЗ на місцевому ринку праці значною 

мірою залежить від ефективності його взаємодії 

з підприємствами-споживачами випускників ви-

щих освітніх установ. Але вищі навчальні закла-

ди зацікавлені у співпраці з підприємством не 

тільки як з постачальником інформації, необхід-

ної для підготовки повноцінного фахівця, але і 

як з додатковим джерелом позабюджетних при-

бутків ВНЗ.

У той же час підприємство може бути не тіль-

ки споживачем випускників освітнього закладу, 

але й замовником науково-дослідних робіт, по-

стачальником докторантів, аспірантів і здобува-

чів, слухачів курсів перепідготовки та підвищен-

ня кваліфікації, фахівців для отримання другої 

освіти та ін. Таким чином, підприємство заці-

кавлене в отриманні практично всіх видів ос-

вітніх послуг, що надаються вищим навчальним 

закладом.

Підприємству, яке бажає досягти й утриму ва-

ти позицію лідера на ринку, такі послуги потріб-

ні постійно, для чого необхідні тривалі і стій кі 

зв’язки з ВНЗ. Зацікавленість підприємства і 

ВНЗ у співпраці очевидна, а сторін дотику і на-

віть проникнення освіти і промисловості на-

стільки багато, що назріла необхідність створити 

для їх координації спеціальну структуру, яка змо-

же, об’єд навши фінансові ресурси підприємства 

та інтелектуальний потенціал ВНЗ, забезпечити 

спри ятливе середовище для вирішення безлічі 

освітніх завдань, які цікавлять обидві сторони.

Критеріями інтегративної взаємодії ВНЗ та 

біз нес-структур на місцевому ринку праці є: мак-

симальне працевлаштування випускників кон-

кретної установи професійної освіти; кількість 

довгострокових договорів про співпрацю; на-

явність додаткових джерел фінансування та 

альтернативних шляхів компенсації витрат на 

ут римання установи професійної освіти; ско ор-

динованість діяльності бізнес-структур, дослід-

ницьких проектів і освітніх програм; створення 

та розвиток ефективних економічних структур 

малого наукоємного бізнесу; створення базових 

навчально-науково-виробничих центрів забез-

печення персоніфікованих програм і технологій 

навчання молодих фахівців; удосконалення на-

вчального процесу та розвиток інноваційних 

тех нологій в освіті, науці та бізнесі.

Одним із механізмів, що дозволяють забезпе-

чити якісно нову структуру випущеної системою 

професійної освіти кадрів, адекватну потребам 

бізнес-структур, є партнерське спів робітництво, 

що розглядається як організаційна форма взає-

модії освітніх і виробничих систем, на умовах 

спільного використання ресурсних потенціалів 

партнерів, з метою підвищення якості випу-

щених фахівців, освоєння нових технологій і під-

вищення конкурентоспроможності як вироб-

леної продукції, так і суб’єктів взаємодії.

Аналізуючи взаємодію в системах «міська 

ра да-міськрайонній центр зайнятості — бізнес-
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оди ниці» та «бізнес-одиниці — навчальні закла-

ди, зокрема ВНЗ», на підставі принципу транзи-

тивності, слід розглянути взаємодію ВНЗ з міс-

цевими органами влади, вектор діалогу яких буде 

спрямований на забезпечення збалансованості 

місцевого ринку праці за активної участі ново-

створеного структурного підрозділу. Основна ме-

та діалогу «місцеві органи влади — ВНЗ» — за-

безпечення ефективності працевлаштування спе-

ціа лістів за профілем отриманої спеціальності. 

Суб’єктний склад учасників реалізації меха-

нізму забезпечення збалансованості місцевого 

рин ку праці можна розглянути як взаємодію 

ВНЗ з місцевими органами влади (рис. 3). Крім 

основних суб’єктів-учасників використання ме-

ханізму забезпечення збалансованості місцевого 

ринку праці можна виділити організації недер-

жавного сектора, з якими співпрацюють ВНЗ 

на місцевому ринку праці. До таких організа цій 

можна віднести кадрові агентства й Тор го во-про-

мислову палату. 

Основне завдання кадрових агентств — це 

орієнтування на шукачів роботи і пропонуван-

ня їм виключно супутних послуг. До супутніх 

послуг, що пропонуються претендентам, можуть 

від носитися послуги зі складання та перекладу 

ре зюме, тренінги, консультаційні послуги, інфор-

мування про можливості стажувань та перена-

вчання та ін. Некомерційні організації можуть 

створювати консультативні центри, які надають 

правову допомогу, консультативні послуги, до-

помогу в організації власної справи [9]. 

Крім суб’єктів механізму забезпечення зба-

лан сованості місцевого ринку праці важливими 

елементами є об’єкти. В якості основних об’єк-

тів можна виділити такі: контрактні відносини, 

попит і пропозиція, зайнятість, безробіття, оп ла-

та праці, конкуренція. Суб’єктно-об’єктні від но-

сини ґрунтуються на правовідносинах та інститу-

ційних важелях. Правовідносини розгля да ються 

через об’єм прав і обов’язків, якими на ділені су-

б’єкти місцевого ринку праці і які виникають на 

основі норм права (актів, законів, підзаконних 

актів). Інституційні важелі урегульовані законо-

давством, соціальними й моральними нормами 

суспільства і держави. 

Якщо су б’єкти вступають у правовідносини з 

метою задоволення своїх потреб, то об’єкти пра-

вовідносин на місцевому ринку праці — це все, 

заради чого здійснюються юридичні зв’язки. 

Таким чином, орієнтація на довгострокові і 

взаємовигідні відносини із суб’єктами-учас ни-

ка ми використання механізму забезпечення зба-

лансованості місцевого ринку праці як партне-

рів, які визнають спільні завдання і готові спільно 

діяти для їх вирішення, вимагає нових під ходів, 

удосконалення форм і методів управління їх ді-

яльністю у цій сфері, впровадження сучасних 

методик і засобів оцінювання й аналізу управ-

лінських ситуацій у взаємодії ВНЗ з бізнес-

струк турами, з місцевими органами самовря-

дування, з місцевим ринком праці, розробки та 

вибору найкращого рішення з точки зору реалі-

зації потреб партнерів. Ці завдання можуть бути 

вирішені шляхом формування інформаційної 

бази для проведення контролю стану місцевого 

ринку праці.
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ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ СУБЪЕКТОВ 

И ОБЪЕКТОВ МЕСТНОГО РЫНКА ТРУДА 

В РАМКАХ МЕХАНИЗМА ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЕГО 

СБАЛАНСИРОВАННОСТИ 

Рассмотрен субъектно-объектный состав участников 

применения механизма обеспечения сбалансированнос-

ти местного рынка труда. Проанализированы векторы 

диа логов основных субъектов местного рынка труда. 

Оп ределено, что согласованности их интересов можно 

достичь путем создания интеграционного управления. 
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INTERACTIONS BETWEEN SUBJECTS 

AND OBJECTS OF A LOCAL LABOUR 

MARKET WITHIN THE MECHANISM 

OF PROVIDING ITS BALANCE

The article deals with the subject-object composition of the 

participants engaged in the mechanism aimed at balancing a 

local labour market. Analyzed are vectors of dialogues be-

tween main actors of the local labour market. It was deter-

mined that the consistency of their interests can be achieved 

through creation of an integrative management. 
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